

# జియోగ్రాఫీ

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 35 ]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[ సంచిక 46

## నిష్కల్మష హృదయుడు

### వి. సి. ని గూర్చి ముఖ్యమంత్రి ప్రశంసలు: హైదరాబాదులో చిత్తపటావిష్కరణం

ఆంధ్ర మునిసిపల్ కేర్షికల సంఘ కవచంలో అలంకరించబడు పుష్కరింప జడిచి శ్రీ పి. సి. ముఖ్యమంత్రి రూప పటాన్ని, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సి. సి. నందిన రెడ్డిగారు 10 తేదీ హైదరాబాదులో జరిపిన హోటల్ ఆవిష్కరణలో, శ్రీ పి. సి. గణ గణాలనుగూర్చి మనమైన ప్రశంసా వాక్యాలు పలికారు.



శ్రీ పి. సి. ప్రత్యేక తరహాకు చెందిన సూతన వ్యక్తి అని, 18 ఏళ్లపాటు వారు నెల్లూరు మునిసిపల్ కేర్షికగా అనిర్వచ్యంగా పనిచేసారంటే, వారి మందితనమే దానికి కారణమని, జయబహుశి కరమ తపంగంవాడుగా కనపడినా, వారు కల్ప

వంటిని మనిషి అని, నిర్మాణమోటుగా మాట్లాడినా, మెత్తనిహృదయం గంపాడని, అందువల్లనే వారు అందరికీ ప్రేమపాత్రుడు కాగలుగుతున్నారని చెప్పా, వారికి వైఫల్యం గూడా ఉన్నదని శ్రీనందిన రెడ్డిగారున్నారు. క్లిష్టమైన పదీలాల నమస్కను సులభంగా పరిష్కరించ గలిగిన శ్రీ పి. సి. ప్రతిభను గూడా ముఖ్యమంత్రి ప్రశంసించారు.

శ్రీ పి. సి. చిత్తపటాన్ని మన ప్రసిద్ధ ఆంధ్ర చిత్రకారుడు శ్రీ చావలి నాగేశ్వర రావుగారు వ్రాశారు.

ముఖ్యమంత్రి ఆవిష్కరించిన శ్రీ పి. సి. గూఢపటం.

## ఆంధ్ర గవర్నరుగా శ్రీ చంద్రారెడ్డి

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ గవర్నర్ శ్రీ శ్రీనగేష్ వైద్యనంబూ నిమిత్తం వెంకటేశ్వరి లండకాకు పోతున్నందున, వారి స్థానంలో తాత్కాలిక గవర్నరుగా ఆంధ్ర ప్రోవైస్ ప్రభుత్వ న్యాయ మూర్తి శ్రీ పి. సి. చంద్రారెడ్డిగారు నియమించబడినారు. వీరు ఈ పద విలో నెలరోజులుండగలరు. వీరు గవర్నరుగా ఈనెల 20 తేదీ పదవి స్వీకారం చేసారు. ప్రభుత్వ న్యాయ మూర్తిగా వీరి స్థానంలో న్యాయ మూర్తి శ్రీ పి. నత్యవారాయణరాజు గారు నియమించబడినారు.



శ్రీ చంద్రారెడ్డిగారు నెల్లూరు మండలియులు. నెల్లూరువారు జడి వరలో మంత్రిలుగా, ముఖ్యమంత్రి లుగా, కేంద్రమంత్రిలుగా, ప్రోవైస్ —కొరవ 4 వ పేజీలో

## హాతసభ్యులతోనే క్రొత్త కాంగ్రెస్ కార్యవర్గాలు?

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

కాంగ్రెస్ ఎలక్షన్ల యిప్పట్లో జరుగబో వని తెలిపింది. జయపూర్ లో మన ఎన్నికలకు సంబంధించిన విషయాలు లాంఛనంగాకాకపోయినా, మూలావాటిగా వైవా యస్థాయిలోనూ, ఎక్కడా ప్రస్తా వనవైవాచాలేదని ముఖ్యమంత్రి మెల్లగా చెప్పేవారు.

వేది చల్లారిపోయిందన్నమాటే. అటు మాజీ మంత్రివర్గంలోనూ, తులసిదాస్ బాబాజీ మనకు పి.ఆర్.ఓ. గా కొనసాగబోతని తెలిసినందున, ఎన్నికలు జరగాలనేపట్టువంటున్నదంటి, నవాలంలో ఎన్నికలు జరగటంలేదుకాబట్టి, ఈ పి.సి. సి.ని రద్దుచేసి, దానిస్థానే అన్నివర్గాలలో కూడిన ఆడోకోకమిటిని నియమించాలని కోరుకుంటున్నాను. మొత్తంమీద యిట్లయితే నేమి రోగి పోలేకోరుతున్నాడు, వైద్యుడూ పాలే త్రాగమన్నాడు అన్నట్లు కాంగ్రెస్ లోని రెండుగ్రూపులూ కూడా యిప్పట్లో ఎన్నికలు జరగబోవనే యదృచ్ఛితుని అంగీకరించేందుకు తయారయ్యారు. ఇదొక కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి నామినేషన్ లో ఎన్నికల —కొరవ 5 వ పేజీలో

## గవర్నరు ప్రసంగపు తెలుగు ప్రతిని గూడా చదివే సాంప్రదాయం అవసరం

ఆంధ్రప్రదేశ్ శాసనసభ శివాల నమానేకాన్ని లాంఛనప్రాయంగా గవర్నర్ జనరల్ ఎస్. యమ్. శ్రీనగేష్ ప్రారంభించా కావ్యంలో పరిస్థితిని పమి డించారు. అన్నీ ప్రజలకు తెలిసిన విష యాలే గవర్నరు ప్రసంగంలో ప్రస్తావించ బడ్డాయి. ప్రముఖంగా చెప్పకోదగిన కొత్త కార్యక్రమంగాని, కోత్త పథకంగాని యీ ప్రసంగంలో వెల్లడించబడలేదు. పెరుగు తున్న తరలు, విస్తరిస్తున్న విద్యార్థుల పరి స్థితి, పారిశ్రామిక అభివృద్ధి మున్నగు కొన్ని సమస్యలు గవర్నరు ప్రసంగంలో పేర్కొనడమే జరుగలేదు. శాసనసభ కవ్యలో పేర్కొని గురించే అధికంగా చర్చలు

**ఆంధ్రప్రదేశ్ వార్తాలేఖ**  
సి. వి. హెచ్. రావు  
జరుగగలవు.  
**ప్రసంగం తెలుగు ప్రతిని చదవాలి**  
ఆంగ్లంలో ఈ ప్రసంగాన్ని గవర్నరు స్వయంగా చదివారు. దాని తెలుగు ప్రతిని ఆయన తరపున మ ర వ్య రై నా చద వార్చింది. సాధారణంగా తెలుగు ప్రతిని

జంగీపు తెలియని సభ్యులు చదువుకుంటారు. ఐనా లాంఛనంగా గవర్నర్ ఆంగ్ల ప్రసం గానంతరం తెలుగు ప్రతిని చదివితే మన రాష్ట్ర అధికారవాడ తెలుగుగాబట్టి కొంత గౌరవప్రతిష్టలకు సూచకంగా ఉండేది. అంతేకాక పార్లమెంటులోని ప్రసంపాదం పాఠించినట్లయ్యేది. రాష్ట్ర పత్రిక ఆంగ్ల ప్రసంగం తర్వాత హిందీ ప్రతిని పార్ల మెంటులో చదువుతారు.



**నెహ్రూకు జేజేలు!**  
\*  
సర్వలోకమాన్య సామ్రాజ్యనిర్మాణ కాంతిదూత జతుల సౌఖ్యదాత  
పండియాప్రదానికవేమూఘా కాంక్ష  
లందుకొనుము దీనబంధు నెహ్రూ!  
—శివా రెడ్డి  
(ప్రధాని శ్రీ జవహర్లాల్ నెహ్రూ 76 వ జన్మదినోత్సవం నివ్వనే జరిగింది)

వ్యవసాయోత్పత్తులను గురించిన మన ఆందోళనదృష్టికై సవరించబడిన సాంధ్ర వ్యవసాయ కార్యక్రమం ఎంతవరకు ప్రగతి సాధించినదీ గ వ ర్న రు ప్రసం గంలో వివరాలు అందజేస్తే ప్రతివారూ హర్షించేవారు. ఆ వివరాలు ప్రయోజన కరంగా కూడా ఉండేవి. ఇతరత్రాకూడా కొన్ని ప్రధాన పారిశ్రామిక విద్యుత్తుకై కార్యక్రమాల్లో సాధించిన ప్రగతిని, ప్రణా లిక సవరించబడినందున వాటికి జరిగిన ఎక్కువ శ్రేణియింపులు తెలిపివుంటే సమం జనంగా ఉండేది.

**H. G. E. C. రేడియోలను**  
మా స్కిము ద్వారా పొందండి  
స్కిము ప్రారంభం 1-12-1963

నెలకు రూ. 25/- లు వచ్చే 16 నెలలలో మీరు 2.5 6 నాణ్యులు, 3 క్యాబ్లు H. G. E. C. (SABA, West Germany) రేడియో పొందండి. అదనంగా ధరలోని శేదాను చెల్లించి H. G. E. C. కేబుల్ మాడర్ లేక పోర్ట్ లుక్ క్రాన్సిస్టరు రేడియో పొందవచ్చును.

పృథివీల ఒక జహంతు యివ్వవచ్చును. జహంతు పొందినవారు మిగతా వాయిదాలకు వైకము చెల్లించకనే రేడియో పొందవచ్చును.

పూర్తి వివరములకు

**శ్రీ వెంకటేశ్వర రేడియో ఎలక్ట్రికల్స్,**  
(మన మెడికల్ స్టోర్కు పక్కన)  
టింగురుోడ్డు - నెల్లూరు



# వార్తలు

- ★ మహమ్మదాపురంకు అధునాతన ఆస్పత్రి
- ★ తాటిపర్తి పశువుల ఆస్పత్రి : యువదాత
- ★ కనిగిరికి మచ్ఛండ్ విద్యుత్పరఫరా
- ★ డక్కిలి మిడిల్ స్కూలు: పాఠ్య
- ★ కోర్కెలదినం - సహకార సప్తాహం

### మహమ్మదాపురం ఆసుపత్రి

హైస్కూల్, ఆనతికాలంలోనే హాస్పిటల్ గుండ్లరీ స్కూల్, అందమైన హైస్కూలు భవనాన్నేగాక, అప్పరూప సుందరమైన, అమెరికన్ సౌకర్యముకలైన హాస్పిటల్ వ నాన్ని గూడా పూర్తిచేసుకొని, పబ్లిక్ సెల విద్యానంస్థలలో ఇంతటి భవనాలు కలిగినది రాష్ట్రంలోనే లేదనే పేరును సంపాదించిన దాక శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డికి, మహమ్మదాపురంలో ఒక అధునాతన ఆస్పత్రిని గూడా సంకల్పించి కలిగిన సంకల్పం నిర్వహ

### హాంబలోకి వచ్చిన సంతోషవార్త

హాంబలోకి వచ్చిన సంతోషవార్త వినిపిస్తున్నది. తాటిపర్తి పశువైద్యశాలకు ప్రజారంభోత్సవసభలో శ్రీ పలుకుతు దళ రథరామరెడ్డి తాటిపర్తి ఆయుర్వేదవైద్య శాలను ప్రస్తావించినప్పుడు; మహమ్మదాపురంలో, శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డిగారి బాధా ర్థంతో ఒక అధునాతన వైద్యశాల రూపొం దుతున్నదని; అప్పుడు అది పున్నా, తాటి పర్తి వైద్యశాల రద్దుకావడని, దానికి తగి న్నన్ని మందులు సరఫరాచేయగలమని శ్రీ వంశీవరెడ్డి - చిగ్రజేశ్వర రెడ్డిగారు వెల్ల



తాటిపర్తి యువదాత శ్రీ పుచ్చా వెంకటసుబ్బారెడ్డి

### దొడ్ల సుబ్బారెడ్డిగారు హాంబుల్ వెళ్లారు.

అనంతలో శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డిగారు గూడా హాంబుల్ వెళ్లారు. తగిన భవనవనతులతో, అధు నాతన సౌకర్యాలతో ఈ హాస్పిటల్ వెలుస్తుందని, భవననిర్మాణం గూడా కొనసాగుతున్నదని, అంధ్ర ప్రభత్వం అతిమానసి అనుకునే దానికంటే ముందుగానే, ఈ హాస్పిటల్ సౌకర్యాన్ని ఆ ప్రాంత ప్రజలు పొందగలరని గూడా అంటున్నారు. ఈ విషయంలో శాసనసభ్యుడు శ్రీ వంశీవరెడ్డి యంతో కృషిచేస్తున్నారని గూడా తెలుస్తున్నది.

మహమ్మదాపురం ప్రాంతానికి విద్యాదాత అనిపించుకున్న శ్రీ - కొరవ 6వ పేజీలో

# పంచాయతీల వునర్విర్మాణం

## జిల్లాపరిషత్తు సిఫారసులు పాక్షికములని, విచారణ జరుపమని కలెక్టరుకు నివేదిక



పంచాయతీల వునర్విర్మాణం సంబంధించి గత 10 లేదా 12 రోజులు అదన ప్రాయోచనం చేసిన నిర్ణయాలు "పాక్షికంగా, అర్హతలేవ్వవలసిగా, ప్రజలలో క్షేమంగా, దుర్విశేషంగా" వున్నవని; మెజారిటీపార్టీని మైనారిటీచేయాలని, తమ వ్యతిరేకతను తుదముదింపాలనే ప్రయత్నం స్థాయిలను నిర్ణయాలలో స్పష్టమవుతుందని తెలియజేస్తూ; వ్యయంగా గూని, లేక ఒక నిష్పాక్షికమైన అధికారిచేతగాని విచారణ జరిపించి; జనాభా, ఆదాయము, పొగొకసామీప్రక, వదితర పరిపాలనా సౌకర్యములన్నీ దిగువ కనుపరచిన పంచాయతీల కమిషన్లను నిర్ణయించవలసిందిగా, పరిమంజిపాపంచాయతీసమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ భవేంద్రుల వరసేంద్రం, మే 17 మంది పంచాయతీ అధ్యక్షులు నెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరుకు ఒక నివేదిక సమర్పించారు.

ఉపయోగిం కొంటాకాసు పంచాయతీ సమతుల్యంగా విభజించేటప్పుడు రాజకీయ వ్యవస్థలో అన్యాయం జరిగిందని, కాంటాకా పంచాయతీను కొంటాకాసు అది తెలుస్తోంది - కొరవ 7 వ పేజీలో

నెల్లూరుపాలెం శ్రీ దోర్నాలలో బంబానాగమ్ (డక్ థ్యాంకింగ్) పోటీలో పాల్గొని గెలుపొందిన ఆనంద్ కారులు - పై వరుస ఎడమ నుండి మిడికి-బహా ఇంజనీరు శ్రీ టి. మిల్లె, డాక్టరు పి.వి. రెడ్డి, శ్రీ జక్కా వెంకట్రామరెడ్డి. క్రింది వరుసలో వైచారికల గా పోటీలో పాల్గొన్న శ్రీలు - మహార లక్ష్మి, మహార జి. వర్మల, శ్రీమతి అలీత. (ఫోటో: ఎలిగార్)

For Brisk & Beauty

RAYAVARAPU SANKARIAH & SONS,  
CLOTH MERCHANTS  
TRUNK ROAD (Tel: 138) NELLORE.

# గుంటూరు టవన్ కాంగ్రెస్ కైవశం! కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఘోర పరాజయం!!

మామ సంవత్సరాలకంటే ప్రజాప్రతినిధుల పాలనలోనే గుంటూరు పురపాలక సంఘం ఈసారి 1వ తేదీనాటికి ఎన్నికలలో కాంగ్రెసుపార్టీ పాతగతమైంది. పురపాలక సంఘమును తమ దిగా చేసుకోవాలను కొన్న కమ్యూనిస్టులు, గణనీయంగా సంఖ్యలో ఏడుగుల్లుమాత్రమే సంపాదించ కలిగారు. అపార్టీ నాయకుడు శాసన

సభ్యుడు శ్రీ కనుపర్తి వాగయ్య "రాష్ట్ర తప్పి కన్నులోట్ట పోయినట్లు"గా విషయం

### శీలాసంద్

పొందారు. గుంటూరు జిల్లా రాజకీయాలలో శీష్యాచార్యులవంటి శ్రీ దావలి సూర్య నారాయణగారి ఎన్నికలో ప్రారంభమైన

కాంగ్రెసు వారు విషయం 20 ఏళ్లు సంపాదించుకొని, తరుగులేని మెజారిటీని సాధించింది.

"సిటిజన్స్ ఫ్రంట్" నిర్మాణంలోను, విషయం సాధించడంలోనూ అపూర్వకృషి చేసినవారు శ్రీ జి. వి. పున్నయ్యశాస్త్రి, శ్రీ మేహార నాగేశ్వరరావు ప్రభృతులు ఇచ్చిన సర్వజాతినిందింపబడుతున్నారు.

"పెట్టు చెడకాలమునకు కుక్కమూతి పిందెలు" అన్న సామెతను సార్థకపరుస్తూ వ్యక్తిగత కార్యక్రమాలతో మాతృసంస్థకే వెన్నుపోటుపొడవ ప్రయత్నించిన ప్రజు ధులకు ఈ ఎన్నికలవిషయం కనువిప్పు చేశారు.

ప్రారంభంనుండి పురపాలక సంఘ సారథ్యమును వహించి అభివృద్ధి, కృషి సాగించిన శాసనసభ్యుడు శ్రీ బేడ్రోలు హనుమయ్య మనవిషయాన్ని సాధించారు. స్వతంత్రులు 6 గురు గెలుపొందారు. ఇందులో కొందరు లోపాయికారీగా కాంగ్రెసుపార్టీ మద్దతును పొందినవారే గనక పీఠలో ఇద్దరు ముగ్గురు "సి టి సి ఫ్రంట్"లో చేరవచ్చు.

— కొరవ 7 వ పేజీలో

**CORPORATION BANK**  
is a  
SAFE STOREHOUSE FOR YOUR SAVINGS.  
Attractive interest rates are offered on Deposits.  
For details, please contact your nearest Branch Agent:  
**The Canara Banking Corporation, Ltd.,**  
Read. Office: UDIPI. Admn. Office: MANGALORE.

# నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

విజయవాడ

## శ్రీ గోపాలరెడ్డి

దానిని విజయవాడ గోపాలరెడ్డిగారు 11 తేదీ రాత్రి వెళ్లారు. 12 తేదీ కార్యక్రమం రహితంగా విజయవాడ వెళ్లారు - బుద్ధి రెడ్డిపాకంలో కాలంగడివి, 13 తేదీ తిరిగి పోయారు.

13 తేదీ మధ్యాహ్నం శ్రీ వెంకటేశ్వర ప్రాసాద్ కార్యకర్త శ్రీ గోపాలరెడ్డి గారికి చక్కని కాలాచారమును చేసింది. మామూలుగా విండుల్లో ప్రత్యక్షమయ్యే ముఖమొత్తినట్లుగానే పోలీస్ షెడ్యూలుకు కాలాగడక; ఇంటిలోని - షెడ్యూలు పేరం అనే పదాన్ని సార్థకం చేస్తూ - వర్తింపబడింది. వేడి వేడి వడ (పైజాలో తిరువతి వడంక), వప్పపులుసు (సాంబార్ గాదు), ఉలవదారు, మోపూరు పెరుగు... వర్తింపబడిన జరపై పదార్థాలలో కొన్ని.

'వడపి పరిశ్రాగ సర్కారు' గత పర్యాయం నెల్లూరుకువచ్చిన నాటి పుష్పాహం, శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిలో, ఈ పర్యాయం కనుపించలేదు. నిరంతర కార్యక్రమ గృహకు అలవాటుపడినవారు, ఒక్కసారి నిర్వాహకులుగా కాలం గడవడం బాధాకరమే!

## కలెక్టరు బదలీ

కలెక్టరు శ్రీ ఎం. వి. రాజగోపాల్ కలెక్టరు బదలీ కావచ్చు. పరిశ్రమల శాస్త్ర రెడ్డు పదవి - అంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ రిజిస్ట్రార్ పదవి, ఈ రెండింటి ఏదో ఒక

దానిని కోరుకోవచ్చునని; కేంద్రీకీ పట్టి తీసుకు, జనంబాషావేత్త, విజ్ఞానశాస్త్రంపై శ్రీ రాజగోపాల్ రెండవదానినే అభిమానించారని అనవచ్చు. ఈ నియామకం ఎప్పుడు జరుగుతుందో, వారు ఎప్పుడు పోకాలో తెలియదు. అంధ్ర విశ్వవిద్యాలయానికి శ్రీ రాజగోపాల్ రిజిస్ట్రార్ కాలోతున్నారని విన్నవించు, దాక్షిణ్య గోపాల్ రెడ్డిగారు వైస్ చాన్సలర్ అయితే ఎంతబాగుంటుందో అనే ఆలోచన అతిలాష కలుగుతున్నది.

శ్రీ రాజగోపాల్ నూటి నూరుపాళ్లు స్వతంత్ర భారతదేశపున్నాదికారి అని పించుకున్నారు. దేశ భక్తి, ప్రజాసేవారు రక్తి, వ్యాయ నిష్పాక్షిక పాలనాసక్తి గలిగిన ఉత్తమ అధికారి శ్రీ రాజగోపాల్. ప్రభుత్వం అకాంక్షించిన పంచాయతీరాజ్ అభివృద్ధికి మహాత్మ్యమైనదిగా అదరణలో దాదిన అవర్ణనంతుడు శ్రీ రాజగోపాల్. తాను కలెక్టరుగా పనిచేసిన కొద్దికాలంలో (1 1/2 సంవత్సరం కాలం) కిల్లార్ గిని 1100 గ్రామాలలో 600 గ్రామాల సంవర్ధింపి, గ్రామీణులలోను, ప్రభుత్వోద్యోగులలోను నూతనోత్పన్ను, నవనైతన్యాల్ని కల్పించిన వ్యక్తి శ్రీ రాజగోపాల్.

శ్రీ రాజగోపాల్ జంకత్వరగా జవలీ అవుతున్నాడంటే ఏదో కొరకగా వున్నది. వారిజవలీ అంధ్ర విశ్వవిద్యాలయానికి లాభకారియైనా, నెల్లూరు మండలానికి లోటుకాకలదు.

**నిర్మల బొమ్మల క్యాలెండరు**  
**1-11-1963 మొదలు**  
**200 గ్రాముల కాఫీపాడిగాని**  
**200 గ్రాముల వమ్మపాడిగాని**

రెండు కలసి 200 గ్రాములుగాని కొన్నవారికి 11x20 సైజు క్యాలెండరు ఒకటి ఉచితముగా ఉన్నంతవరకు నెల్లూరు ప్రభుత్వోద్దేశాన్ని మారెండు షాపులలో ఎక్కడైనా యివ్వబడును.

**నిర్మల కాఫీ వర్క్సు**  
**1. ఎ. సి. సుబ్బారెడ్డిపార్కు దగ్గర 2. పూర్ణా కాంటీన్ ప్రక్కన**  
**ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు. ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.**

**దీపావళి పండుగ దినమున**  
**మా మిత్రులకు - మా అభిమానులకు**  
**మా షాంపూలు**  
**మా హృదయపూర్వక అభినందనలు.**

**కోమల విలాస్**  
**(BOARDING & LODGING)**  
**ట్రంకురోడ్డు నెల్లూరు.**  
**(Tel : 105)**

**శ్రీ పురిణి ఆదెయ్య నాయుడు మరణం**  
 'జమీన్దార్' ప్రతినిధిగా 30 ఏండ్లు విశ్వాసపాత్రంగా సేవచేసిన శ్రీ పురిణి ఆదెయ్యనాయుడు 17 తేదీ విడవలూరులో కాలధర్మం చెందారు. వారివయస్సు 80 ఏండ్లు వుంటుంది. వారికి ఒక కుమారుడు, ఇరువురు కుమార్తెలుగలరు.

శ్రీ ఆదెయ్యనాయుడు కుటుంబానికి మా సానుభూతి. వారి ఆత్మకు భగవంతుడు శాంతిని ప్రసాదిండుగాక!

**శ్రీధర్ కు పిండులు**  
 దిద్దిరిచ్చాక, దర్బుడు, రజయిత అయిన శ్రీ శ్రీధర్, వరుపు సాకాగ్యవతి దేవసేవతో అక్షరాలంటికి (కొండ్లపూడి) వచ్చిన సందర్భంలో నెల్లూరులో వారి సంతులు మిత్రులు పిండులతో వారిని సత్కరించారు.

12 తేదీ అమ్మాయి మేనమామ శ్రీ ఆదివరపు దేశరథ రామరెడ్డి, బ్రహ్మదేవంలోని ఆదివరపు మోహనమ్మ ఉద్ధాన వసంతో పెద్ద అల్పాహారమును చేపారు. ఈ సందర్భంలో కవి శ్రీ వివరెడ్డి ఈ "పిన్న దంపతులకు వధ్వాలు దండగంబు" వేశాడు. అవధ్య సుమచీరంలో ని ఒక పుష్పం -

అరగులాపిపుష్పం అందాల బాపిల్లి దేవసేన, కవిని నీవు గొప్ప రసికశేఖరుడవవు రాదాదిరాజువై యులకొమ్ము స్వర్ణమేరెలేవ

అనాటి సాయంకాలం "శ్రీ నివాస ఫియోటరు" సోదరులు శ్రీ ఆదినారాయణ రెడ్డి - శ్రీ రాజగోపాలరెడ్డి ప్రభుత్వం అసినీ దంపతులకు పలాహారం (ఉత్తరాల పలాహారమే) విందుచేసారు.

ఆరాత్రి శ్రీ వెంకట సుబ్బారెడ్డి తన అల్లుడు - బాతుక రాక సందర్భంలో కొండ్లపూడిలో గొప్పవిందు చేసారు.

**మరణాలు**  
 1920 కు ముందే అతివాదిగా స్వాతంత్ర్యోద్యమంలోను, ఆంధ్రోద్యమంలోను పనిచేసిన దేశభక్తుడు, పాణకావారి త్యాగ కుటుంబీకుడైన నల్లయ పాణకా పట్టాభి రామరెడ్డిగారి భర్తవత్తి శ్రీమతి రమణమ్మ తన 85 ఏట, దిద్దురులో తన అల్లుని యంటి 8 తేదీ మరణించారు. ఆమెకు ఇరువురు కుమార్తెలున్నారు.

నెల్లూరు వ్యాయనాది, రంగస్థలనటుడు శ్రీ కోట శ్రీనివాసరావు హృద్రోగంతో 5 తేదీ ఆకస్మాత్తుగా మరణించారు. వారి వయస్సు 83 సంవత్సరాలు.

పై కుటుంబాలవారికి మాసానుభూతి.

**శ్రీ చంద్రారెడ్డి**  
 (మొదటి పేజీలో) గారు మూడుగా పదవుల నడిపించారు. ఇప్పుడు గవర్నరుగిరిని గూడా పొందారు. ఇది నెల్లూరుయలకు అసంద దాయకమైన విషయం. కాత్మాశిక గవర్నరుగా నియమితులైన శ్రీ చంద్రారెడ్డిగారికి మా అభినందనలు.

**తిరుపతి డి|| ము|| కోర్టులో**  
 S. C. No. 105 of 1963  
 పనువరీ సుబ్రహ్మణ్యంశెట్టి -వాది. యన. బాలకామేశ్వరరావు -ప్రతివాది. పై వెంటరులో వాది ప్రతివాదివీద రెక్కాపాపతులుగాను య. 339-81 అంబ దావాచేసి సమ్మత్య పంపించగా తిరుపతి నందుకు పై కోర్టువారు పట్టికేషాతుగాను ఉత్తర్వుచేసి 22-11-63 తేదీకి వాయిదా వేసెయ్యన్నారు. ప్రతివాది అయిన నీకు అక్షేపణపున్నయెడల పై కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలయును.

-సి. కె. విజయరావుచే. ఆర్వోఃః.

# పెద్దాస్పత్రి భవన నిర్మాణానికి 6 లక్షలు కేటాయింపు

ప్రక్కనే సత్రంనూడా నిర్మించాలని దాత ఆలోచన

శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డిగారికి లక్షలరూపాయలవిరాళంతో; 20 లక్షలఅర్చ్యతో, 200 పడకలతో, వర్ణామిట్లలో వారి పేరుతో నిర్మించవలెననిపెట్టి, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సిలం సంకీర్ణరెడ్డిగారిచే ఏప్రిల్ 7 తేదీ శంకుస్థాపన జరిగిన నెల్లూరుపిల్లా కేంద్రహాస్పిటల్ (పెద్దాస్పత్రి) భవనాలకు పెండర్లు పిలువబడుతున్నది. ఈ సంవత్సరానికి శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డిగారిచే 3 లక్షలు గాక, ప్రభుత్వం మరొక 3 లక్షలు కేటాయింది, మొత్తం 6 లక్షలతో వని ప్రారంభిస్తున్నదని, ఈ 6 లక్షలు 1964 మార్చిలోగా అర్జునావలసివుంటుందని, 1964-65 కు వేరే కేటాయింపబడుతుందని తెలుస్తున్నది.

ఈ సంవత్సరం కేటాయింపబడిన 6 లక్షలతో బాటే పే పెం టు విభాగము; హాస్పిటల్ ముందు-మొకటిగాలు నిర్మించబడుతాయని తెలుస్తున్నది. దీనిలో 40, 50 పడకలకుగూడా అవకాశముంటుందంటున్నారు. ఈ సంవత్సరం నిర్మాణమయ్యేది క్రిందిఅంతస్తులో కొంతభాగం మాత్రమే. క్రిందిఅంతస్తులో కొంతభాగము, మొదటి అంతస్తు, తర్వాత నిర్మాణం కావలసివుంటాయి.

ఇక ఈ వని ఎవరు కట్టువ పెండరు దారోవారికిపోతుందేమో! మామూలువసులైతే ఈ పెండర్లగడవ, కంట్టాకుల గొడవ మనం పట్టించుకోవలసిన అవసరం వుండదు. కాని ఈవని అదాతేమికోవడం అతిలక్షణీయంగాదా? మహమ్మదావురం ప్రామ్మూలుహాస్పిటల్ వనాల నిర్మాణాభ్యంత దాతయిన శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారే వహించి నందువల్ల, అది గడ్డిగా, అందంగా, పెద్దదిగా రూపొందడమేకాక; కాంప్రాప్టు మూలంగా అందులో మిగిలినదానికి, అంకా తనచేతికిగూడా ఎంతో కలిపి వాడిమీద వెచ్చించగలిగారు. శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు గారుదా యింకొకరు కాంప్రాప్టుయితే అ మిగిలినది షో షి లో వేసుకోవడమేకాక, భవనాలపట్ల అంత శ్రద్ధాసత్తులు ప్రదర్శించే వారుకాదు.

ఇప్పుడు ఈ హాస్పిటల్ కు సంబంధించి దాతయిన శ్రీ సుబ్బారెడ్డి పెండరు వేస్తాడో లేదో మనకు తెలియదు. ఒకచేతితో దానం చేసి, ఇంకొకచేతితో ఆ మొత్తాన్ని సంపాదిండుకుకు కాంప్రాప్టు తీసుకున్నాడనే

అవవాడు, కళంకం తనకు ఎక్కడ వస్తుందోవనే భయం వారిని వెనుకకు లాగుతున్నట్లున్నది. కాని యింకొకరు కాంప్రాప్టు తీసుకొన్నదానివల్ల కలిగేవలితం మాత్రం ఏమంటుంది? శ్రీ సుబ్బారెడ్డి యింకొక ఆలోచన, అతిలాషనూడా వున్నట్లున్నది. ఒకచేత తాను ఈ హాస్పిటల్ భవనాలకు పెండరుపెట్టి, అవని తనకు రావడం జరిగితే; అందులో మిగిలే మొత్తానికి మరికొంతచేర్చి; హాస్పిటల్ ప్రక్కనే స్థలం సేకరించి, రోగులకొరకు వచ్చేవారి సౌకర్యార్థం ఒక పెద్ద వస్త్రాన్ని నిర్మించాలనేది వారి సంకల్పం. ఈ పరిస్థితుల్లో - అవవాడుకు అడివి శ్రీ సుబ్బారెడ్డి ఆ ప్రవక్తి పెట్టుకోకుండా హాస్పిటల్ భవన నిర్మాణపువని ఇతరులకుపోయి, అవిధంగా లభించే భసం వారి స్వంతానికి వినియోగ పడడం వాంఛనీయమా? లేక, ఆ భాధ్యతను శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారే స్వీకరించి, మిగిలే దానికి ఇంకొకచేర్చి, దానిని సమకాక ప్రజోపయోగ కార్యాలికి వినియోగ పెట్టడం కోరడగినదా? కాత్మాశికంగా అవవాడులను, దుష్ప్రచారాలను ఎదుర్కొన వలసివచ్చినా, శ్రీ సుబ్బారెడ్డి ఆ భవన నిర్మాణ భాధ్యతను స్వీకరించి, అ అదాయాన్ని మరొక సర్కారానికి వినియోగించడము ముమ్మాటికి అతిలక్షణీయమైనదని, ప్రోత్సహించడగినదని మా అతి ప్రాయం. శ్రీ రేణుల లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారు రెండుమాడు సందర్భాలలో వెలిబుద్ధివచ్చు; అంధ్రలో ఒక్క ఏ. వి. శి. రాజా తప్ప, ఒక్కవ్యక్తి ఒక్క ప్రజోపయోగకార్యాలికి ఒక్కసారి యివ్వసంత మొత్తం ఇచ్చిగూడా అవవాడులకు ఎందుకు గురికావాలనే మిమాంస శ్రీ సుబ్బారెడ్డి గారికుండడంసహజం. కాని ప్రజలచచ్చికో జాస్తి, అలాంటిది నష్టదాయకమని చెప్పక తప్పదు.

అవవాడులు శాశ్వతంగానిలవచ్చు. నిజం తెలిసిన కర్మకైవా వహావంబలు కాక పోవు, అవవాడులను కాత్మాశికంగా భరించేయినా చేసే అవశ్యార్థం, తన్నూ లంగా లభించే కీర్తి శాశ్వతంగావుంటాయి.

-మా. వి.

**నెల్లూరు బజారు**  
 మొలకలుకులు వుట్టి 1-కి 435-00  
 ,, కొన్నుదొట్ట 450-00

**ప్రకటన**

నెల్లూరుపిల్లా పొడిచె పంచాయతీకి యీ దిగువ మాపబడిన సామానులు వర్ణయిచేయుటకు సిద్ధు కొనేషులు పొడిచె పంచాయతీ కార్యనిర్వాహక అధికారిగారు 25-11-63 సాయంకాలం 3 గంటలవరకు అందుకోసమిడి అదేరోజు 3-15 గంటలకు హాజరైనవారియెదుట తెరువబడును. సకాలములో రానివి, భరావత్తుచేసియింకమాత్రము అంగీకరించబడవు. తదితర వివరములు అసీను పనిచేయుకాలమందు తెలుసుకొనవచ్చును.

**భరావత్తు**

(1) పెద్దోమాక్కు దీపములు 4 రూ. 20/- లు  
 (2) 10''X12'' సైజు సిలికానైట్లు షూర్తిపెట్టు నె. 2 రు పేరువుట్టు బర్నరు, 6 గెణ్ణానుతోసహా } 12 రూ. 30/- లు  
 (3) నె. 2 రు పేరువుట్టు బర్నరు కాలర్లతో 12 రూ. 5/- లు  
 (4) సిలికానైట్లు రాతిస్థంబాలు - కనిగిరి రాళ్ళు పొడవు 7'-6''X, వెడల్పు 8''X, మందం 8'' } 12 రూ. 5/- లు  
 (5) (a) పెన్ను కాకిమ్మోటి 78 గణములవరకు  
 (b) పెన్ను కాకిమ్మోటి 54 గణములవరకు  
 (c) తలపాకగుడ్డలు కోరాత్తకం కలరు గ్యారంటీ 48 గణములవరకు

పొడిచె పంచాయతీ, -యమ్. రామమూర్తి,  
 13-11-1963 కార్యనిర్వాహక అధికారి.



# స్టాండర్డు కాఫీపొడి వాడండి!

రెండు రకాలుగా దొరకును

మొదటిరకం:

స్టాంపు-1-A

రెండవరకం:

కాఫీపొడి-B

A B గుర్తులు

గమనించండి!

మంత్రిశ్రీ  
డి. గోపాలాచార్యులవారి

## డ్రీవామృతం

ఆరోగ్యానికి బలసాధి  
ఆయుర్వేదాశ్రమం  
(వై.ఎస్.ఆర్) లిమిటెడ్  
మదరాసు-17



## ప్రకటన

కనిగిరి వాఁ కంఠంపాడు మఱియ, పాపిరెడ్డిపల్లె కాపురంబున కలు అచ్చలి వరసంపాదాపుగారి భవనాదు, దీమలమర్రి వచ్చావతమ్మి ఎల్లరకు నందువల్ల తెలియ చేయునచేయునగా:- వా కంఠిగారికి నేనా క్కవే నంకతియై యున్నాను. వా కంఠి కిన్ని, అచ్చలి వెంకటసుబ్బారావువగైరాల కున్న పుండుకున్న పువరపాదులు కొన్ని మా కంఠిగారి కియింటో వంకంకానాది, కొన్ని బాంబులుగావుండి యుండినవి. మేము నరకు గ్రామంలో తేనివారణంకో అచ్చలి వెంకటసుబ్బారావువగైరాలు సెటిల్ మెంట్ లెక్కలతో తమకమేరై గ్రామంబుకొని, కొన్ని మాములు యిక్కరకు వికృ యింపబెరినట్లున్నా, కొన్ని వికృయింది నట్లున్నా అప్పుడూ తెలియదున్నది. అమో యుతుకాలగు. వా కర్దిని మోసంజేసి పృతి వలరహితంగా అచ్చలి వెంకటసుబ్బారావు కొంత అన్ని రికిచ్చరు చేయించునట్లు అప్పుడు తెలియదున్నది. వారు తెలియకుండా వా అన్ని పు వికృయైన వరదీనం చేయు లకు దారికి మాకులేదు. అన్నిచేసియు అది ఎంకమాత్రం చెలరణయి ప్రమదర్మి దీను కోవకునెనుయి తెలియవచ్చుచున్నది.

గీమలయ్యగారి వచ్చావతమ్మ  
W/o రామకృష్ణయ్య - హెబ్బాపల్లె.  
పంతులు - అన్నారెడ్డిపాలెం (పోస్టు)  
బుద్ధిరెడ్డిపాలెం 8, O. వెల్లూరుజిల్లా.

# ★★ పల్లెలు ★★

(3వ కేట కొరవ)

## తాటివర్తి యువదాత

శ్రీ వచ్చా చెంచుసుబ్బారెడ్డి అనే అత్త మామలాలాకా తాటివర్తి యువకుడు ఒక మధ్యతరగతి వైకు, అమివాహితుడు, అనారోగ్య పడితాడు. ప్రాణాలుశాశ్వతంగాదు, చేసికొచ్చి దిన్ననక్కార్యమైనా శాశ్వతంగా వుంటుందనే విశ్వాసం అతనిలో కలిగింది. పున్నది బంధువులవివేకంకంటే, ఏవైనా ప్రవోచయోగ కార్యానికి దినియోగించడం సార్వకమని అతని అంతరాత్మ ప్రవోదింది. తానురైతువిద్యకాబట్టి, తననల్లగామం లోనే తన వర్తవ్యం అయిన రూ. 5,000 లు పెట్టి నమితిగారిని పంపించుకొనినాని నహాయం అర్పించకుండా, తన వనాన్ని కట్టింది వకువైకు ప్రభుమితికా కేంద్రాన్ని నెలకొల్పింది తన కం డ్ల ఎదుటే దాని ప్రారంభోత్సవాన్ని చూచి, తన జీవితం ధన్యమై నడని అనందవరవతువైనాడు. సోదర సోదరి అత్తబంధువర్తాన్ని కలిగిన ఈ చెంచుసుబ్బారెడ్డి వర్తవ్యంక, యువ లోకానికి, కాటే-దానవరత్నానికే నూత్న ధోతను చేసాచుకుందంటే అత్తకై అవుతుందా?

శ్రీ చెంచుసుబ్బారెడ్డి ఈ సత్కార్యాన్ని ప్ర కృష్ట రాజకీయాలకు వరాజ్యులువైన కాంగ్రెసవారి శ్రీ బత్తేపాటిరామరెడ్డిగారు ప్రోత్సహించడమేగాక, అ స త వై కృ శేంద్ర ప్రారంభోత్సవానికిగూడా పాలో హిత్యం వహించారు. ఈ శేం ద్రానికి 4 తేది అత్తమామ తానననట్లుకు శ్రీ అనం సం శీవ రెడ్డి గారు ప్రారంభోత్సవం జరుపగా, జిల్లాపరిషత్తు అధ్యక్షుడు శ్రీ వల్లభరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ బత్తేపాటి రామ రెడ్డి అహారాలకు స్వాగతం చెప్పారు. శ్రీ సంశీవరెడ్డిగారు చెంచుసుబ్బారెడ్డి శ్యాగం అనువమానమైనదని ముతించారు. తాటి వర్తి - మహమ్మదాపురం మధ్య ద్రిశి నిర్మాణానికి 70 వేలు కాగలదని, అది జిల్లా పరిషత్తు చేయగలిగినదానినని, హైదరాబాద్ అ కృషి పొగించగలనని చెప్పారు. చే జర్ల నమితి పి. డి. డి. శ్రీ డి. పి. కామేశ్వరరావు వందన నమర్చుం గావించారు.

ఈ ప్రారంభోత్సవ సందర్భంలో అహారాలకు నమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ కృష్ణారెడ్డి 'డీ' పార్టీ యివ్వగా, శ్రీ బత్తేపాటి రామరెడ్డి అనాటివారికి విందుజేసారు.

## కనిగిరి వార్తలు

6 తేది నుండి కనిగిరికి మద్యంక విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా చేయబడుతున్నది. ఇంతకుముందు డిజిల్ ఇంజనుతో రాత్రి ఘాటమాత్రం విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా చేయ బడుతుండేది. వగవీపాట రేడియోగాని, వంకాలగాని ఎరగుడి కనిగిరి పొరులకు మద్యంక విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరాలగుగంటిండా సరఫరాగావడం చాల సంతోషాన్ని కల్పించింది.

ఈ సంతోషంలో ఒక విచారం. దల్ల గిరిగల గ్రామంవల్ల 18 మింక్ష కాలుడు కరెంట్ వంతంపెక్కి తి గ ల తాకగా, వాకతగిలి త్రిందకు వి స రి వే యి జ డి, అక్కలా కాలిపోయి, దాపుఅరుతులమధ్య దికివచ్చి 6 తేది గుంటూరుకు తి సు క పొడినాడు.

వరకు హార్టల్ జరిపారు. 6 తేది అచ్చా లోని అన్ని అంగళ్ళు మూసివేయబడినవి. అనాటి సాయంకాలం శ్రీ 'షేక్ మోలా సాహెబ్' అధ్యక్షతన జరిగినసభలో, న్యాయవాది శ్రీ పి. సి. పుల్లయ్య, శ్రీ ముప్పల శ్రీహరి, కోట సోదర కవులు, శ్రీ సీతలెడ్డి చంగయ్య ప్రభృతులు పువన్య సింధారు. శ్రీ నగరికంటి జన వ య్య వందన నమర్చుణం గావించారు. ఇంగారు కంఠిండు రద్దుచేయవలసిందిగా ప్రభు త్యాన్ని కోరుతూ తీర్మానంగావించబడింది.

6 తేది సాయంకాలం కాస్మాపాలిటకా క్లబ్ అవరణంలో ఎ.కా. డి. డి. ల కోర్కెల దినం సందర్భంలో జమీరంగనభ జరి గింది. ఎ.కా. డి. డి. ల సంఘ ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ పి. వాగరాజరావు అధ్యక్షత వహించారు. వార్యదర్శి శ్రీ ఎం. వి. కృష్ణమూర్తి, న్యాయవకరగతికె. దోగిల సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ 'షేక్ కాసింసాహెబు' పువన్యసింధారు. మాజీకానననట్లుకు శ్రీ మోలాసాహెబు మాట్లాడుతూ, ఎ.కా. డి. డి. ల జీవితాలకు సరిపోయేవేదనాలు ఇవ్వనంతవరకు వారు పుక్కాపాంగా, నిజాయితీగావనిజేయలేరని, తానివిషయాన్ని లోగడ అసెంబ్లీలో వివ రించాననిచెప్పారు. ఇడుకో ర్కె లు గ ల తీర్మానం అమోదించబడింది. ప్రభుత్వం మీద విశ్వాసంప్రకటించే ప్రతిజ్ఞాపత్రాన్ని చదివి అమోదించారు. —మా. పి.

## డక్కలి మాధ్యమిక పాఠశాల

మాధ్యమిక పాఠశాల, పార్కు ప్రారం లోత్సవ సందర్భంలో 1 తేది బ్రహ్మాండ మైన కార్యక్రమం ఏర్పాటుచేయబడింది. ఈ కార్యక్రమానికి ఏర్పేసిన శ్రీయుతులు అనం సంశీవరెడ్డి, నల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖ రెడ్డి, వసువులేటి సిద్ధయ్యనాయుడు, అల్లం కృష్ణయ్య, పొ ది లే డి వెంకటస్వామిరెడ్డి ప్రభృతులను పంపాయితే అధ్యక్షుడు శ్రీ పి. పుల్లారెడ్డి మూలంకృతులనుజేసి స్వాగతం జెప్పారు. శ్రీ సంశీవరెడ్డి మాధ్య మిక పాఠశాలకు, శ్రీ సిద్ధయ్యనాయుడు పాద్యుకు ప్రారంభోత్సవం జరి పా రు. అందరూకలిసి పార్కులో సెంకాయవెట్లు నాటారు. పిమ్మట శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన సభ లో పంపాయితీ వారు స్వాగత విసతివక్రం నమర్చుస్తూ మందిరిటి వక్రము, తారుకోట్ల, మాధ్యక పాఠశాల భవనమునకు నహాయంకోరారు. రేర్కా వహాయవడ గ అమని హామి యిచ్చారు. వెంకటగిరి పి. డి. డి. శ్రీ డి. నల్లనారాయణమూర్తి అహారాలకు ధన్య వాదములు చెప్పారు. —ఎ. పి.

## వెంకటగిరి కోర్కెలదినం

ప్రభుత్వోద్యోగుల కోర్కెలదినం 6 తేది జరిగింది. శ్రీ డి. ఈశ్వరదాస్ పువయం వతాకాన్సెగురవేశారు. డిప్యూటీకానిస్ట్రారు శ్రీ కుప్పా రామమూర్తి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో జె. పి. నరసింహారావు, పి. రామ దాసు, ఎ.కా. పి. క య్య, ఈశ్వరదాస్, శివైన మల్లికార్జునరావు, నల్లనారాయణ రెడ్డిగారు పువన్యసింధారు. శ్రీ అచ్చారి సరసింహ రాయలు వందననమర్చుణం గావించారు.

## ఈ సందర్భంలో శ్రీ శివైన మల్లికార్జునరావు ప్రాసి చదివిన వద్యాలనుండి ఒకటి-

ఎలకకన్నమువంటి హిసామా కొంపలో బ్రతుకెట్లోయాద్యెడి జడుగువాడు దిరిగి మానినయెట్టి దింపిరిదుస్తులు కలిపించుకొని యెట్లో తిరుగువాడు కాలినకడుపుకు గంజి యెట్లోని అర్ధభక్తమంతోడ అరుగువాడు చాలిచాలని ముప్పి తీతకర్కాలతో గచ్చు కచ్చన్నబ్రతుకు గడుపువాడు కచ్చనకొలతో వృత్తి గలుగువాడు అప్పుచేయుట అవసరమునవచ్చాడు

# రామగురుడా సీతారాం 17 వ రాజ్యాంగ సవరణ

కాంగ్రెసాకృతి వారినర్వం గాంచి వారికి జేవచేపుడు ఇతరమెరుగరు కరకరైతులు రామగురుడా సీతారాం.	వేలయకలా అన్నవారిని వండుకొనుటకు చేతగాకా కోట్లరైతుల మార్పిచేమరే? రామగురుడా సీతారాం.
వస్తురెక్కెన వెన్నుచ్రోక్కెన వలుకలేరి వెర్రిరైతులు రాజకీయపు మర్కమెరుగరు రామగురుడా సీతారాం.	రైతుమామిని కొల్లగొట్టి పొన్నీచ్రతులు చేతబట్టుట ప్రగతియందు రిచెంతపోవము రామగురుడా సీతారాం.
ప్రజలరాజ్యాంగమున కిప్పుడు పదియునేడవ నవరణంబది ప్రజాస్వామ్యపు టంక్యమేయింది రామగురుడా సీతారాం.	రైతుమామల లాగిరైతుల చల్లగా నహకారసేద్యపు మార్గమందుకు ప్రజలుకొందరు రామగురుడా సీతారాం.
పదియునేడవ నవరణంబున కమ్మునిస్తుల కలంబంతును గాంధీశీ కలంబు మందును రామగురుడా సీతారాం.	మాయతో నహకారసేద్యం అదియి కమ్మునింబుమార్గం అందురయ్యా గాంధీశీచ్రతులు రామగురుడా సీతారాం.
పదియునేడవ నవరణంబున సెంటుపాలమును గలిగియుండిన బడుగురైతు జమీనుదారగు రామగురుడా సీతారాం.	వృద్ధియన్నది రద్దుజేసి ఆ నమితిని పెద్దజేసి జగతి నన్నానుల మకమురా రామగురుడా సీతారాం.
రైతువక్రం పీల్చురాజల రద్దుజేయి వతెలుకర్డన వధ్యకలవై రైతునిల్పిరి రామగురుడా సీతారాం.	అన్నియెట్లు నమితిసేద్యం చేయుచేకం టుక్తి గడవక భవతిలింబు చేయియన్నది రామగురుడా సీతారాం.
దున్నువారిచే భూమిహక్కుని గాంధీవల్లిస తాతిభర్తం తన్నువారికె ఛారపోతుర రామగురుడా సీతారాం.	రైతుబాధలు వరికినావా నినునకంక్రమ పొర్తివర్తుని చేసివైతుకు శ్రోసివైతుకు రామగురుడా సీతారాం.
రాజ్యరక్షణ రైతుకిచ్చిన భూమిహక్కును జగ్గిచేయగ ధర్మమునె పరిమాణ్యుండుడిరి రామగురుడా సీతారాం.	తాతిభర్తం తన్నువారికి నిజముపలిసని నిపురంబగు నినుమరోడిగ ముద్రవేతుకు రామగురుడా సీతారాం.
రైతుస్వామ్యం రద్దుచేస్తే ప్రజాస్వామ్యం బంతరిందును బాగునక్కమె ప్రజగతియో రామగురుడా సీతారాం.	తాతిద్రోహలు నలుపునందకు తయముజెందకు నిజముచంపక. తాపుకాపిన బాకుమిడువకు రామగురుడా సీతారాం.

పి.వి. ఎ.కా. డి. డి., తీవరు పీఠె వాడు పాలనంబంబు యంక్రమో పాలుపీఠె.

## వెంకటాచలం సప్తాహం

సహకారసప్తాహ సందర్భంలో నమితి కార్యాలయవరణంలో, డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు (వక్రణం) శ్రీ ఎస్. మాంకొండయ్య అధ్యక్షతన 7 తేది సభ జరిగింది. నెల్లూరు కో అవలేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకు కార్యదర్శి శ్రీ వై. రామకృష్ణారెడ్డిగారు వతాకాన్సెగుర వేశారు. శ్రీ కవారి వెంకటేశ్వర్లు, శ్రీ డి. ఈశ్వరదాస్, శ్రీ ఎ.కా. పి. ముకుంద మూర్తిగారలుగూడా సహకారోద్యమాన్ని గూర్చి పువన్యసింధారు. పి.డి. డి. శ్రీ ఎం. శంకరయ్య లగ్యవదములుచెప్పారు.

## కోపూరు సప్తాహం

సహకారసప్తాహం సందర్భంలో, 4 తేది నమితికార్యాలయంలో, శ్రీ పన్నుప రెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన సభ జరిగింది. డిప్యూటీరిజిస్ట్రారు శ్రీ పి. మల్ల ప్పయ్యారెడ్డి, పి. డి. డి. శ్రీ ఎస్. ఎస్. రామానుజం, శ్రీ పి. శేషరెడ్డిగారు పువ న్యసింధారు. సహకార విద్యాప్రచారక శ్రీ డి. వెంకటసుబ్బయ్య సహకారోద్యమ సార స్వతాన్ని పందిపెట్టగా, విస్తరణాదికారి శ్రీ పి. చెంచురామయ్య వందననమర్చుణం గావించారు. —ఎ. పి.

## పొదిలె వార్త

పొ. పొ. విషయమై నిజానిజాలు విచారిస్తున్నాము; కొంత డివికవట్టింది.

## కోనసముద్రం స్కూలు

అత్తమామ నమితి అధ్యక్షంలో, శ్రీ కంఠెల్ల వెంకటయ్య నాయుడు నాయ కత్యాన అర్చవిరాళ వద్దతితో, పుమారు 6 వేల రూపాయల వ్యయంతో గ్రామస్థులు నిర్మించుకున్న ప్రాథమిక పాఠశాలనూత్న భవనానికి కరకర్తుడు శ్రీ రాజగోపాల్ గజ 31 తేది ప్రవేశోత్సవం జరిపారు. ఈనంద ర్భంలో జరిగిన సభలో కానన నట్లుకు శ్రీ అనం సంశీవరెడ్డి అకాల అత్తల్లి వర్ధంపల్ల ఈ సందర్భం జిల్లాలోని రైతాంగానికి కలిగిన వస్తాన్ని వివరిస్తూ, సానుభూతితో సాయవడవలసిందిగా కర కర్తుగారిని కోరారు. నమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ గంగవరపు తిరువతినాయుడుగారుగూడా సభలో పాల్గొన్నారు. పి. డి. డి. శ్రీ కె. శ్రీనివాసరావు వందన నమర్చుణం గావించారు. —ఎ. పి.

## ఉలవపాడు హైస్కూలు

మూడుమాసాలనుండి సీనియర్ తెలుగు పండితులతో. డిసెంబరు 12 తేదినుండి అరుణిలంపరీక్షలు ప్రారంభం కాలో చున్నది. పాకాలేమి అరుగలేదు. ఇతర క్లాసులవారివిషయం ఎట్లయినాపోనివ్వండి; ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి. విద్యార్థులస్థితి ఏమిటా అని అందోకనవకుతున్నారు. పరిషత్తు రేర్కాగారు దీనిని గమనించి వెంకట నే తెలుగుపండితుని నియమించవలసిందిగా కోరుతున్నాము. —వడ్డె రాధాకృష్ణారెడ్డి

# ఏరీ అమ్మాయిలు? అబ్బాయిలు?

శ్రీ ఎన్. టి. రంగారావు శ్రీ వాణి మూవీస్ బేనర్లో 'నానుం ఓర్ పెజ్' అనే తమిళద్రామాన్ని తెలుగులో నిర్మిస్తున్నారని మీరు తెలుసు. ఈ ద్రితంలో ఎన్. టి. రంగారావు, సావిత్రి, రంగారావు నటిస్తున్నారు. వీరుకాక మరొకరినీ ఒక ప్రయుల అంబుకూడావుంది. అ తమిళ ద్రితంలో ఒక క్రొత్త నటుణ్ణి పరిచయం చేశారు. పాతనటులకన్నా అందం బ్రహ్మాండంగా నటించారు.

రంగారావుగారు ఈ తెలుగుద్రితంలో కూడా ఆ రెండుపాత్రలూ క్రొత్తవాళ్ళను పరిచయం చేయాలని ఎంతోమందిని ప్రయత్నించినారు. కాని ఒక్కరూ వుపకరించేట్లుగాకనుపించలేదు. సినిమాల్లో చేరాలని అందరికీ పుత్పూహమేగాని, తగిన అర్హతలు లేనేమీననిపిస్తోంది. ద్రితం మూలింగ్ బరుగుతూనేవున్నా, ఇంకా ఆ రెండుపాత్రలను యివరూ నిండుమించబడలేదు.

## జగ్గయ్య, జానకి, గుమ్మడికి సన్మానాలు

బెన్నపూరి ఆంధ్ర మహానటవారు ఏడాది నవరాలి ఉత్సవాలు జరుపుకుంటారు. ఈ యేడుకూడా ఉత్సవాలు జరిపి, సినిమా కవులను, నటీనటులను సన్మానించారు. జగ్గయ్య, జానకి, గుమ్మడి ఆంధ్రమహానటవారిచే సన్మానించబడ్డారు. దివంగుల సన్మానం చేసారు.

## చిత్రజగత్ 'శా ర ద'

నముద్రాల రామవార్యులు, శ్రీ శ్రీ నవ్యా సంపాదకులు.

**ఎన్.టి.ఆర్. భానుమతిలబంట్లు**  
'పందిన ప్రేమ' ద్రితంలో తమిళనాడు లోనూ, 'అనురాగం' ద్రితంలో తెలుగు చేతంలోనూ భానుమతి మళ్ళీ తనస్థానాన్ని నిలబెట్టుకుంది. విజయవారు రంగుల్లో తియిస్తున్న 'పారిశ్రామిక' లో పారిశ్రామిక మ్రతుగా ఎన్. టి. ఆర్., చంద్రమతిగా భానుమతి నటిస్తారు. భరణివారు తిస్తున్న 'వివాహ బంధం'లో రామా రావు భానుమతి పాత్ర పోషిస్తున్నారు. తాపీ బాలుకర్ దర్శకత్వం వహిస్తున్న ప్రాజెక్టు వస్తువారు తియిస్తున్న ద్రితంలో కూడా భానుమతి, ఎన్. టి. ఆర్. పాత్ర పోషిస్తున్నారు.

## కవలపిల్లలుగా సావిత్రి

'కొండవీటిదొంగ', 'నతి సులోకన' ద్రితాలను నిర్మించిన కందర్ల మాధవరావు, తాతినేని ప్రకాశరావు దర్శకత్వంలో 'కవల పిల్లలు' ద్రితాన్ని నిర్మిస్తున్నారు. కవలపిల్లలుగా రెండుపాత్రలూ సావిత్రి వహించిన ఈ ద్రితాన్ని గో కవి వారు ఆంధ్రదేశంలో విడుదల చేస్తారు.

## ఎన్. టి. ఆర్. ఖయేటర్ల నిర్మాణం

కొంతకాలంగా ఎన్. టి. రంగారావు వ్యవస్థ తియిస్తున్న మళ్ళింది. ద్రితనిర్మాణం కన్న తియిటర్ల వ్యాపారం శాశ్వతమైకవనే అభిప్రాయానికి వచ్చారాయన. ఆంధ్రదేశంలోని అన్ని కేంద్రాల్లో అయిన ఒక్కొక్క ఖయేటర్ ను నిర్మించాలని స్టాబులీసే, ప్రభుత్వ సోపానంగా తిరువనంతో ఒకదానిని నిర్మిస్తున్నారు.

## వికలాదార్య చిత్రంలో ఎన్. టి. ఆర్.

రాజలక్ష్మీవారి 'పందిన ప్రేమ' ద్రితానికి దర్శకత్వం వహించినది మొదలు, ఎన్. టి. ఆర్.తో ఒక ద్రితాన్ని తన బేనర్ లో తియాలని వికలాదార్యకు తోంది. 'గురు వునుకుం దిన శిష్యుడు' విడుదల కాగానే, ఎన్. టి. ఆర్.తో ద్రితాన్ని ప్రారంభించాలనుకున్నారుగాని, అయిన కాలక్షేపం జన పరిస్థితిగాని అభ్యంతరాలు యిప్పుడు తెలిసింది. కాబట్టి జనవరివరకు అద్రితాన్ని వాయిదావేసి, ఆలోగా ఒక సాంఘిక ద్రితాన్ని, 'తన శిష్యుడు'లో నిర్మించేందుకు సన్నాహాల్లో వున్నారు.



శిష్యునివారి 'పందిన ప్రేమ'లో నటించుచున్నావు భానుమతి - జానకి

## గుంటూరు లేఖ (3వ పేజీ కొరక)

వీడివిపైనూ ఈ ఎన్నికల ఫలితాలు నర్తకాణి జనమనే రంజక ములుగానే విన్నవించున్నై. కమ్యూనిస్టులు తమ తీవ్రతలో ఎరుగని వరాణయాన్ని పొందడం వారికి అభ్యుత్సాహంగా వుంది.

అసలు ఆ పార్టీలో ఇటీవల ప్రజలంగా తంపూచిన అంతాకలపోలు, "యాదవ కులంలో ముసలం" వలె ఆపార్టీ విద్విత్తకే వారికియగులవా? అన్నంతవరకం తిను కొని పోయిస్తే!

ఇటీవల కొన్ని మాసాలుగా ఆ పార్టీ పత్రక 'విశాలాంధ్ర'ను వ్యర్థంగా పరిశీలిస్తే కొందరు ఆపార్టీ వాయిదల కార్యకలాపాలకు తగినంత ప్రచారమే అందులో ఇవ్వబడలేదంటారు. అందువలన ప్రత్యేకవర్గం తమచేతిలోవున్న వారపత్రక "జనశక్తి"ని దినపత్రకంగా మార్చివేయాలని తీవ్రంగా అర్థిక వనతులు చేబూర్చుకొంటున్నట్లు తెలుస్తోంది.

అంతేగాక, జనశక్తి వర్గం, అత్యుత్సాహకంపేరుతో ఒక త్యాగముగా కుటుంబం ఏర్పరచి, చేతలలో ప్రస్తుతస్థితిని అస్తవ్యస్తం చేసి అధికారం హస్తగతం చేసుకోవాలన్న ఆతురతతో వున్నట్లుగాడా విశ్వసనీయ వర్ణనలవారా తెలియపర్చింది. ఈ పరిణామాల పూర్తి ఫలితాలను మరొకరికి వివరంగా వ్రాయు ప్రయత్నిస్తాను.

ఈ ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు అత్యధిక మెజారిటీతో విజయం సాధించడం, కమ్యూనిస్టుల వరాణయం శ్రీ నడింపల్లివారి అనూహ్య పరివర్తన పరిశ్రమణం; కనిపించే మనోభావాలన్నీ కందాన నడదిన పేదకోరువ్యవహారాలు; శ్రీ దావలి నూర్య నారాయణ, శ్రీ జి.వి. వున్నయ్యకాశ్రీ, శ్రీ మేహరి నాగేశ్వరరావు, శ్రీ చేత్రోలు హనుమయ్యగార్లు పురపాలక సంఘమును కాంగ్రెసుపార్టీ సాధించడానికి సాగించిన అవిరళకృషి, చరిత్రలో శాశ్వతంగా లిఖించబడగల సంఘటనలు-

## శ్రీ ఏకా ఆంజనేయులు గారి ఆకస్మిక మరణం

గుంటూరు హిందూ కళాశాల, వారికి అనుబంధించిన పబ్లిక్ వున్న క పాఠశాల నిర్మాక, ప్రోత్సాహకుడు, పోషకుడు, కవి గాయక పండిక పక్షపాతి, చేతికి ఎముకలేని దానశీలి, నిరాడంబరశిషి, నవ్యాధుడు సాహజ్యమూర్తి శ్రీ ఏకా అంజనేయులు పంతులుగారు ఈనెల 9వ తేదీ ఉదయం 8:30 గంటలకు ఆకస్మిక సునాయాన మరణం పొందారు.

## పంచాయతీలు (3వ పేజీ కొరక)

తుండని, అప్పుచై నా యిదివరకటివలె కష్టాలుభయగతుండానూడవలసిందిగా వీరు కలెక్టరుగారికి విజ్ఞప్తిచేసారు. ఈ విజ్ఞప్త పత్రంలో శ్రీ యు కు లు భవెంతుల వరనింహం, చెరు కూ రు మారకొండయ్య, మందలపు రామయ్య, వచ్చవ చందయ్య, పాలకొలను తిరుమలయ్య, పోకల పెద వీరారెడ్డి, జానకి వెంకటేశ్వర్లు, మాదినేని వెంగయ్య, వెలుగోటి శివరామయ్య, కడ్ర రాజ శ్రీరామరాజు, నూలు తిరిపాలయ్య,

శ్రీ అంజనేయులు గారు, ప్రముఖ పాగాకు వ్యాపారస్థులు. అయినకు గల విద్యాదానకాండ, లోకంలో మరోదోట దూడదోమ. సామాన్య గృహస్థులుగా జీవనయాతలో అడుగిడిన శ్రీ ఏకా, "ఇంతింకై తమడింతయై" అన్న పాశనా మాత్యుని వాక్యమునకు రూపకల్పనచేసిన మహాత్మకమూర్తి.

శ్రీ జాషువా కవిగారికి అనేక నవ్యా వాలు జరిపించారు. అయిన, చలమక వైష మ్యాలకు అతితులు. పెక్కురు కవులకృతి కన్యలను స్వీకరించిన కవిపోషకుడు. ఇటీవలనే "శాంతి" అనే బృహత్తర గ్రంథమును వాదాపు 500 పేల కూ పొయిల జరుపుతో, ఆంధ్రదేశంలోని ప్రత్యాటలైన కవుల రచనలతో సంకలనం చేయించి ప్రకటించి, ఆ గ్రంథ విక్రయంద్వారా లక్ష్యంకాగల ప్రవ్యమును, గుంటూరులో గల బాలికా ఉన్నత పాఠశాల శాశ్వత నిధికి వెద్దింప జడులొగునచేసి మహిళా విద్యను, మహిళాభ్యున్నతిని ఆకాంక్షించిన పవిత్ర హృదయులు శ్రీ అంజనేయులు పంతులు.

కొద్దికాలం క్రిందటనే, గుంటూరు హిందూ కళాశాల ప్రస్థాపాల్ శ్రీ వల్లభ తోన్ములను బ్యాచులారా యజమానులుగా వడం, అలోకంనుండి ఇంకను పూర్తిగా కలెక్టోకముంజే గుంటూరు నగరం శ్రీ ఏకా అంజనేయులుగారివంటి కూలంకష ప్రజ్ఞా ప్రాభవాలను గల్గిన వ్యక్తిని గోల్పోవలసిరావడం దురదృష్టకరం. నిర్మాకను, సారధిని గోల్పోయిన హిందూకళాశాల కమిటీ వారికి, శ్రీ ఏకా అంజనేయులు పంతులుగారి కుటుంబమునకు చూ సాను మాతి.

పురపాలక సంఘము కాంగ్రెసువారుల హస్తగతమైనదన్న సంతోషంకన్నా శ్రీ ఏకా అంజనేయులు పంతులుగారి నిర్మాణ వార్త ఎల్లర హృదయాలను కలదివేసిన దన్న అయినంతగా ప్రజాహృదయాలను కూరగొన్నవాడో కక్కగా వ్యక్తంకాగలది

## పంచాయతీలు (3వ పేజీ కొరక)

తుండని, అప్పుచై నా యిదివరకటివలె కష్టాలుభయగతుండానూడవలసిందిగా వీరు కలెక్టరుగారికి విజ్ఞప్తిచేసారు. ఈ విజ్ఞప్త పత్రంలో శ్రీ యు కు లు భవెంతుల వరనింహం, చెరు కూ రు మారకొండయ్య, మందలపు రామయ్య, వచ్చవ చందయ్య, పాలకొలను తిరుమలయ్య, పోకల పెద వీరారెడ్డి, జానకి వెంకటేశ్వర్లు, మాదినేని వెంగయ్య, వెలుగోటి శివరామయ్య, కడ్ర రాజ శ్రీరామరాజు, నూలు తిరిపాలయ్య,

శ్రీ అంజనేయులు గారు, ప్రముఖ పాగాకు వ్యాపారస్థులు. అయినకు గల విద్యాదానకాండ, లోకంలో మరోదోట దూడదోమ. సామాన్య గృహస్థులుగా జీవనయాతలో అడుగిడిన శ్రీ ఏకా, "ఇంతింకై తమడింతయై" అన్న పాశనా మాత్యుని వాక్యమునకు రూపకల్పనచేసిన మహాత్మకమూర్తి.

శ్రీ జాషువా కవిగారికి అనేక నవ్యా వాలు జరిపించారు. అయిన, చలమక వైష మ్యాలకు అతితులు. పెక్కురు కవులకృతి కన్యలను స్వీకరించిన కవిపోషకుడు. ఇటీవలనే "శాంతి" అనే బృహత్తర గ్రంథమును వాదాపు 500 పేల కూ పొయిల జరుపుతో, ఆంధ్రదేశంలోని ప్రత్యాటలైన కవుల రచనలతో సంకలనం చేయించి ప్రకటించి, ఆ గ్రంథ విక్రయంద్వారా లక్ష్యంకాగల ప్రవ్యమును, గుంటూరులో గల బాలికా ఉన్నత పాఠశాల శాశ్వత నిధికి వెద్దింప జడులొగునచేసి మహిళా విద్యను, మహిళాభ్యున్నతిని ఆకాంక్షించిన పవిత్ర హృదయులు శ్రీ అంజనేయులు పంతులు.

కొద్దికాలం క్రిందటనే, గుంటూరు హిందూ కళాశాల ప్రస్థాపాల్ శ్రీ వల్లభ తోన్ములను బ్యాచులారా యజమానులుగా వడం, అలోకంనుండి ఇంకను పూర్తిగా కలెక్టోకముంజే గుంటూరు నగరం శ్రీ ఏకా అంజనేయులుగారివంటి కూలంకష ప్రజ్ఞా ప్రాభవాలను గల్గిన వ్యక్తిని గోల్పోవలసిరావడం దురదృష్టకరం. నిర్మాకను, సారధిని గోల్పోయిన హిందూకళాశాల కమిటీ వారికి, శ్రీ ఏకా అంజనేయులు పంతులుగారి కుటుంబమునకు చూ సాను మాతి.

పురపాలక సంఘము కాంగ్రెసువారుల హస్తగతమైనదన్న సంతోషంకన్నా శ్రీ ఏకా అంజనేయులు పంతులుగారి నిర్మాణ వార్త ఎల్లర హృదయాలను కలదివేసిన దన్న అయినంతగా ప్రజాహృదయాలను కూరగొన్నవాడో కక్కగా వ్యక్తంకాగలది

3. దిన్నవరెడ్డి, కె. వెంకటయ్య, మాదాల తమ్మయ్య, గంగిరుంట్ల వాదాయలరెడ్డి, కల్లూరి వెంకటరెడ్డి, మల్లంపాటి చంద్రయ్య చౌదరి, ఏ. టి. కొండయ్యగారలు సంకలాలనేసారు.

పరిషత్తు స్థాయి సంఘం ఈ క్రింద పంచాయతీలకు సంబంధించి చేసిన అక్రమ స్వర్ణయాంతుగూర్చి ఈవిధంగా నివేదికలో వివరిస్తూ, న్యాయం కల్పించవలసిందిగా కోరారు.

1. ఇన్స్పెక్టర్, గండిపాళెం పంచాయతీలు 3 వర్ణాంగుల దూరంలో మాత్రంవుంది ప్రభుత్వం నూరించినవిధంగా జనాభా గాని, అదాయంగాని లేకుండావున్నది. వీరిని ఇప్పుడు ప్రత్యేక పంచాయతీలు గానించవలసిందిగా తిట్టాపరిషత్తునిపొరచు చేసింది.

2. గుండుపల్లి, వజ్రులేటిపల్లి పంచాయతీలకు తగిన జనాభాగాని, అదాయంగాని లేవు. వీటిమధ్య ఒక దిన్న వాగు వున్నదనేవారణంగా, వాటిని ప్రత్యేక పంచాయతీలుగా వుండుటకు నిపొరచు చేసింది.

3. చాడేపల్లి, కృష్ణంపల్లి 1 & 2 వైళ్ళ దూరానవుంది, మధ్యలో చిల్లాపేరు అను

పెద్దవాగు ప్రవహిస్తుండీనా, వాటిరెంటిని కలిపి ఒకే పంచాయతీ నిర్మించవలసిందిగా నిపొరచుచేసింది.

4. నెమళ్ళదిన్నె పంచాయతీలో ఇప్పటికే నెమళ్ళదిన్నె, వెతునుపల్లె, గంగవరం, సోంపల్లిగామాలు చేరివున్నవి. ఇవిగాక పోకలింగాయపల్లె పంచాయతీని గూడా వీరిలో విలీనం చేయమని నిపొరచు చేసింది.

5. పెద్దిరెడ్డిపల్లె, పామూరుపల్లె, రెండు మైళ్ళదూరానవుండీ, ఒక వాగుచే చేరుచేయబడుతున్న ప్రత్యేక పంచాయతీలు. ఇప్పుడు వీటిరెంటిని ఒకటి చేయవలసిందిగా తిట్టా పరిషత్తు నిపొరచుచేసింది.

6. వేంపాడు పంచాయతీకి అవసరమైన జనసంఖ్యాగాని, అదాయంగానిలేవు. మరొక పంచాయతీలో కలవలసిన దీనిని, ప్రత్యేక పంచాయతీగా వుండవలసిందిగా నిపొరచు చేసింది.

7. విరుపూరు పంచాయతీని అవసరం గా దీల్చవలసిందిగా నిపొరచుచేసింది.

8. దీల్చవలసిన అవసరం వున్న పరి కుంజపాడు పంచాయతీనిమాత్రం యదా తథంగా వుండవలసిందిగా నూరింది.

### భారత తంతి - తపాలాశాఖవారు మీకు

# దీపావళి శుభాకాంక్షలను అందజేస్తూన్నారు

ఇది తపాలాశాఖల సంకలనంకోసే సమయం. మీ తపాలాశాఖల సరియైన సమయంలో చేరుతాయి. అయితే, మీరు దిరునామాను సరిగా వ్రాయాలి. జ్ఞాపకం వుంచుకోండి.

**సరియైన చిరునామా త్వరితముగా బట్టాడా చేయడానికి తోడ్పడుతుంది.**

మా విధి నిర్వహణలోనే మాకు ఆనందమున్నది; మీ సంతృప్తి మాకు అమూల్యమైన కానుక. మీరు యితోధికముగా సేవ చేయడానికి మాతో సహకరించండి.

D. A. 63/359





- \* ప్రపంచయుద్ధం వద్దనుకున్న తర్వాత ఇలాంటి పేచీలు లెక్కలేదు
- \* ఎర్రటి సీమలలో మరొక మహా విప్లవం రావలసివున్నది
- \* ఏకవీతనాంరాజ్య ఆలోచన

జిర్కనీ నమస్క అనే కదిక్కులతో కూడుకున్నది. అందులో వెర్రినగాళ మరీ వివరితం. ఇరువయ్యలవ్య అక్షరాలా అర్థ గోడ ఏర్పడింది. వ్యవసాయానికి చెందిన వెర్రిన భాగానికి కూర్చున్నానికి చెందిన భాగం ద్వారా రాకపోకలున్నవి. అందువల్ల, ఇతర దేశాల మిలిటరీలకు వెళ్ళుటవల్ల ఎర్రటివారి కావలాలకాలు అవితే పేచీవస్తుంది. అంతే జరిగింది గత వారం.

కాని అపేచీ త్వరలోనే పరిష్కారమై పోయింది. ప్రపంచ యుద్ధం వద్దనుకున్న తర్వాత, ఇటువంటి పేచీ తెన్నవచ్చినా, అన్ని ఏకీకరణ పరిష్కారం కాగలవు.

ప్రపంచ యుద్ధం వద్దనే తిర్యగం వలన, తూర్పు యూరప్ విముక్తి కై నంగ్రామ రంగాన్ని సిద్ధం చేయడం అనే కార్యక్రమం ఆగిపోయింది. గతవారం తెన్నవీ గాడి దిన భాషణ తాత్పర్యం అదేగదా!

తూర్పు యూరప్ సీమలు క్రమేపి అధికంగా స్వేచ్ఛను, ప్రజాస్వామికంగా పొందగలవని ఆమెరికా అభ్యుదయం అనిపిస్తుంది. నిజానికి, అంతకంటే ఎక్కువగా పాశ్చాత్యులేమీ చేయలేరని హంగరీ ప్రజలు స్పష్టంగా తెలిసిపోయింది.

ఎర్రటివారిని అర్థం చేయడమే పాశ్చాత్యులెరుగుదురుగాని, ఎర్రటివారి విడితీరినందు ఒక్క అంగుకో కూమీ ఒక్క ముసీమీ అవల పడవేయడం వారికి సాధ్యంకాదు. అర్థవనికి పూనుకునే శక్తి వైతకంగా వారిలో వ కిం దిం ది. అంతరించే సామ్రాజ్య యుగంలో సూయజ్ బాదిసినల్నే బుద్ధిమంతులకు (1) అతర్తి ఎట్లావస్తుంది?

నిరంతుకత్తం ఎర్రటి సీమలలో మూర్తి కవించి వస్తుంది. దాని వికృత, కయంకర వ్యూహం పొలివ్వం. హంగరీలో తిరుగుబాటు నిరంతుక పరిపాలన విడనే జరిగింది. కాని, తమ విభాషంలో నిరంతుకత్తం పూనే మరే వర్తకనీ ప్రవేశ పెట్టవలెనో ఎర్రటివారికింకా వోడవలేదు.

అందువలన తిరుగుబాటు ద్వారాగా జండా తెత్తిన కమ్యూనిస్టులు దివరకు మరొక నిరంతుక రాజ్యానికి వోభవమయ్యక తప్పవంటేను. కమ్యూనిస్టులకు దులమీ ద గొప్ప ద్యమెత్తడానికి కమ్యూనిస్టులలోని నిరంతుకత్తం ఒకవరకంగా పనిచేసింది. దానికొక కామే సరిగిపోవని వచ్చేటప్పటికి, ఎర్రటి సీమల ప్రజలకు నాయకులకు ఏమీ తోడవలేదు.

అ సీమలలో ఇంకోక విప్లవం రావలసి యున్నది. అది కమ్యూనిస్టుల విరోధించే దీగాదు. దానిని వంపూరించి, చూపు మార్చేది.

1917 లో వచ్చిన స వం జ ర్ విప్లవ దాన్ని (అష్టాలో తిలన్, ప్రాణి స్కేల నాయకత్వం వదిలిన విప్లవాన్ని) స్వరించ తానికి గతవారం జరిగిన మహోత్సవాలలో ఎక్కడా ఎవరూ ఆ సంగతిని

గూర్చి ప్రస్తావించినట్లు కన్పించదు. ఆ డిరేగింపులలో రష్యా తన మిలిటరీకల్లీని ప్రదర్శించింది. విప్లవవాదికి పూర్వం వుండిన ప్రజల స్థితిని, దాని తర్వాత అభివృద్ధి చెందిన ప్రజల స్థితిని దోమ్యలలో చూపించి రష్యా నాయకులు ఆనందించారు.

ఇతర ఎర్రటి సీమలలో అట్లా అవుతుందని అభిప్రాయం. కాని, అక్కడ అ సం తృప్తి కలిగి అనేక సర్కాయాలు ప్రజలు ఎదురు తిరగడం జరిగింది. అదంతా వచ్చి పోసిస్తేల ఏ జంట్లు చేయించారని తమ్ము కా ము, లోకాన్ని ఎర్రటివారు ఎన్నాళ్ల మోపవచ్చుగలరు? అసీమలెంత పొటు విడి నా ఉపగ్రహస్థితిని మించి పోలేవు గదా!

అందువలన, ఎర్రటి ప్రపంచంలో ప్రజాస్వామికాన్ని ఆయా సీమలలో అంతరంగికంగానూ, అ సీమల వరస్పర సంబంధాలలోనూ ప్రవేశపెట్టే మహా విప్లవం మరొకటి రావలసియున్నది. అంతవరకు ఆ లోకంలో ప్రజలకు, ప్రజాసేవకులకు (పార్టీవర్కర్లకు) శాంతిలేదు.

ద. వీల్ నాంలో వచ్చిన కొత్త రాజ్యం సంగతి ఇప్పుడప్పుడే తెలియదు.

ఈలోగా డ. వీల్ నాం అధికారి ఒక తటస్థ వీల్ నాం స్పెషిలికి అనుకూలంగా అభిప్రాయాన్ని వెలిబుద్దాడని తెలుస్తున్నది. మొదట ఈ మాదనను డీగాలో (ఫ్రెంచి నియంత) చేసినపుడు ఆమెరికా ప్రభుత్వం లక్ష్యపెట్టలేదు. కాని, ఇప్పుడు దానిని గూర్చి ఆమెరికన్లు ఆలోచిస్తున్నారట.

రష్యా - చైనా ల మధ్య సరిగెభావన తప్పించుకుని, ఆమెరికా, బ్రిటన్, ఫ్రాన్స్, రష్యా, ఎర్రచైనా సీమల గ్యారంటీలు గల స్వేచ్ఛను అనుభవించే ఏక వీల్ నాం రాజ్యాన్ని ఏర్పరచడం తనకు షేమమని జాతీయ వాదియైన హో-షి-మిన్ (డ. వీల్ నాంలోని ఎర్రనియంత) అభిప్రాయ వదిలడాడు.

కానీక దివోభవ, స్వతంత్ర కమ్యూనిస్టుగా వుండిపోవలెనని హో-షి-మిన్ తలంపట.

ఇక, ప్రజాస్వామికమైన జాతీయ వాదులను కల్చుకునేటటువంటి కమ్యూనిస్టులను ఈయన కొత్తగా తయారుచేసి, దానివల్లన రాజ్యాన్ని నడుపుతాడా?

అంతేగాక, అర్థి పొరుగును సహించి, దానిని కేంద్రంగా వుండడానికి ఎర్రచైనా కలిసి వస్తుందా?

ఆమెరికన్లకు మాత్రం ద. వీల్ నాంలో ఉత్తరాది ఎర్ర గెరిల్లాలతో పోరు ఒక పెద్ద సంగ్రామం గావడం ఇష్టంలేదు. ద. వీల్ నాంలోనుంచి త్వరగా బయటపడి పోవలెనని ఆమెరికా యాదిస్తున్నది. కాని, వీరి అభిప్రం సెకవేరడానికి ఎర్రచైనా కలిసి వస్తుందా?

చూడాలి కానీయండి.

### వారం...వారం

(2-వ పేజీ కొరవ)

చక్క వెట్టెకోగల్గినందునా, పరిపాలనపట్ల అసంతృప్తి వున్నదిగాని, విప్లవోత్సాహం లేదు.

దరిదులు, నిరుపేదలు దేశంలో వున్నారు. కాని, వారికి నా య క త్వం వహించే మధ్యతరగతివారుగానీ, పై తర గతులవారుగానీ లేరు. వారి దారిద్ర్యాన్ని తె. సోషలిజం ద్వారా తీరుస్తామని వీరు ప్రభుత్వంతోపాటు వంతపాట పొడుకారు.

కాని, పరిపాలనతో విసుగు చెందిన ప్రజలు తె. సోషలిజం వుల్కా వాన్ని ఇస్తుందా?

పరిపాలన అనే అంశంమీదనే స్వతంత్ర పార్టీ ఎక్కువగా శ్రద్ధవహించి ప్రచారం చేయవోతుంది. అందులో, ద. పార్టీకూడా వారికి తోడవుతుంది.

స్వతంత్రులను - కమ్యూనిస్టులను పరస్పరం డీకొనడానికి విడిది, కాంగ్రెస్ పార్టీ నెట్టుకపోవలెను. కాని, స్వతంత్రుల తలొంగంపలన కాంగ్రెస్-కమ్యూనిస్టు పార్టీలు కొన్ని అంశాలలో ఒకటేననే ప్రచారం సాగుతున్నది. ఈ విషయంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ తాగ్రత్త పడవలెను.

జియప్రకాశ్ నారాయణ తానెంచుకు పార్టీ రాజకీయాలలోకి రాలేదో తెలియజేస్తూ, ప్రభుత్వం ద్వారాగాక ప్రజా శక్తి ద్వారా ప్రజలు ఉత్సాహపరితులుగావలెనని ఆయన హెచ్చరించాడు. అందుకే తాను అధికార స్వీకారంవైపుకు మొగ్గలేదన్నాడు.

అధికార విశేషాధికరణంకోటాటుగా అర్థిక విశేషాధికరణం జరగవలెనని ఆయన సూచించాడు.

ఒకటిమాత్రం జాయం. ఇక మీద, నెహ్రూజీవీరత తె. సోషలిజంమీదను దారి, తెన్నూ చక్కగా ఏర్పడవలెనంటే విదేశా, జయప్రకాశ్ వంటివారం నలవో సంవత్సరాల అవసరం.

జియప్రకాశ్ లో చాల మంది చాల మాటులు మాట్లాడినారు. కృష్ణమీనకూడా అనేక విషయాలపై తన అభిప్రాయాలను తెల్పినాడు. అవి కొందరికి గిట్టినవి, కొందరికి గిట్టలేదు. కాని, ఆయన చర్చిని ఒక్క మాట మాత్రం అందరికీ అర్థమైవుంటుంది.

'చైనా-పాకిస్తాన్ లోడుబొంగలు. వీరు వేర్వేరు కక్షలలోగానీ, ఒక కక్షయందు కలిసిగానీ ఇండియామీద చెప్పకొస్తారు. అదీ వారి ఎత్తుగడ!'

ఇది చుప్లం. మనం తాగ్రత్త పడక తప్పదు.

పూంబలో పోకవారి కార్మిరీయలు చేసిన చుక్కర్లకు బరుగుడు వేయడమైనది అక్కడ జరిగిన పనికి, లోలోన దుర్భాగ్యులు కయపడి పోయినారు. పైకి లింకాలు వల్లినారు. పోకవారి దుర్భితి బయట పడింది.

ఏమైనా, ఇక పాకిస్తాన్ లో మనం లదాయికి సిద్ధంగాక తప్పదు. గట్టిపోతం నేర్చుకుంటేగాని, అసీమ దారికిరారు.

తమ మిలిటరీ ఒప్పందాలిక్కా నేస్తమైన పోకవారిని ఏంజేయవలెనో ఆమెరికాకు తోడవలెను.

### మంచితరుణము

శ్రీ జ్యోతిష సాముద్రిక విద్యాశాఖ వారి వజ్రు బ రా వు పంతులుగారు 18-11-63 నుండి, 26-11-63 తేదీవరకు నెల్లూరు వజ్రుమొన మహాము చేయుదురు. వలయువారు వారి జాతకములను గురించి కావలసిన ముఖ్యనిషయములు తెలుసు కొనవచ్చును.

కళావల్లింగ్ గిఫ్టు - రూ. 5/- లు. ముఖం : 178/1 ముంగమూరివారిపేర్, నెల్లూరు.

మా మిత్రులు - మా అభిమానులు  
మా శ్రేయోభిలాషులందరికీ  
దీపావళి  
శుభాకాంక్షలు

సీల్కు ప్యాలెస్  
(Tel : 52)

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

పేరు మారింది  
నెల్లూరు చిన్న బజారులో వుండిన  
శేట్ల రత్నాజీ గజేష్ మల్  
అను అంగడి క్రిందిపేరుతో మార్చబడినది

కొత్తి జ్యూయలరీ  
చిన్నబజారు - నెల్లూరు  
(ప్రా. గులాబ్ చంద్ గజేష్ మల్ & కంపెనీ)  
Telephone : 159. Grams : Jewellers

మా స్నో వైట్ ప్రత్యేకత

ఇలకా బ్లీచ్ - టెర్రిఫ్ - పనామా - రయా - పోర్ సిక్ - గబర్ని - కాల్యో ఉలో, మరియు సిల్కు - పట్టు - ధర్మవరం - కంచినట్టుచీరలు - టిబ్బ్యా - వెంకటగిరి - తెనాలి - నైలా - నైలెక్స్ వగైరా చీరలను 4-2-1 రోజులలోను - 8-4-2 గంటలలోను అర్ధంతుగా మి లైము.కు అంది వ్వ గలము. మామూలు వస్త్రములున్ను అధునిక యంత్రాలచే అతి సున్నితముగ హిమధవళకా-తులతో మెయియనటుల చలువచేయుట మా స్నో వైట్ ప్రత్యేకత - ఆధునిక నాగరిక దుస్తుల సౌందర్యానికి సహజబోధ సమకూర్చేది - మా స్నో వైట్.

నెల్లూరు స్నో వైట్  
ఎలెక్ట్రికల్ డ్రై క్లీనర్లు,  
కాపుపేడి - నెల్లూరు.